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Vidéki kiállítások.
A kultúra haladásának legponto­

sabb fokmérői a kiállítások. Ha újabb 
időkben praktikus értéküket — nem 
egészen jogtalanul — vitatják is, er­
kölcsi hasznukat tagadni nem lehet. 
Különösen áll ez hazánkra nézve, mely 
sok évszázadokon át megmaradhatásá- 
ért védelmi harczot küzdvén, azt a 
törekvést, hogy a nyugati államok 
műveltségének megfelelő színvonalra 
emelkedjék, csak sokkal később tűz­
hette munkaczéljául, mint a békésebb 
viszonyok közt élő szomszédok.

A magyar népfaj nem nélkülözi 
sem az erőt, sem a szilárd akaratot, 
hogy a kul túr munka terén, kielégítő 
eredményeket érhessen el. Bizonyság 
rá a közelebb lefolyt — néhány év­
tized története. E kevés évtized alatt 
a magyar nemzet, élvezvén háborítat­
lan önállóságát és élvén annak ked­
vezményeivel, józanul mérlegelte és 
megfelelően kihasználta a kínálkozó 
alkalmakat, serényen dolgozott, s czél- 
tudatosan rakott követ köre, hogy biz­
tosan felépítse kultúrájának impozáns 
palotáját Nem mindig tudott kibonta­
kozni az idegenszerűségből, melynek 
nyomait iparán, művészetén egyaránt
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észlelhetni még ma is. De noha mü­
veinken gyakran fájlalhatjuk a magyar 
eredetiség hiányát, nem-e elégtétellel 
kell mégis konstatálnunk, hogy rövid 
idő alatt legalább is megközelítettük a 
kultúra ama szírijét, melyre a külföld 
csak évszázadokig tartó tevékenység 
révén juthatott.

Nemzeti önérzetünket emelő tudat 
tehát az a tény, melyet kiállításaink 
dokumentálnak. De vidéki kiállításaink­
nak ezenkívül vau egy másik, erkölcsi 
szempontból nem kevésbbé méltány­
landó előnyük, azt tudni illik, hogy a 
vidék önállóságát mutatja. Legyen a 
főváros büszkeség minden magyarnak, 
találhasson ott mindent, a mi a világ­
városok ékessége, legyen az empózi- 
uma művészetnek, iparnak, kereskede­
lemnek, -- a közéletnek egyaránt. De 
ne legyen tenger, mely elnyeli az 
apró erecskéket, míg mielőtt hatalmas 
folyókká szélesedhetnének. Álljon ma­
gasabban, mint vidéki társai, kik di­
csőségére hódolnak neki mindennel, a 
mi kiváló és remek — de azért sú­
lyával ne nyomja el azokat, kik fé­
nyéhez hozzájárulnak.

Sajnos, hogy éppen ez irányban 
vagyunk eredetiek. Németországban 
például minden városnak, még a ki-
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sebbeknek is, vannak specziális aspi- 
rácziói a tudás és munka terén. Lakos­
ságszámra a mi nagyközségeink mö­
gött maradó városok külön tudomá­
nyos múzeummal, nagy könyvtárral, 
állandó színházzal, esetleg többet, sőt 
egyetemmel is dicsekedhetnek, nem is 
említve azt a tényt, hogy társadalmi 
életünk súlypontja a szükebb hazán 
nyugszik, — nem úgy, mint nálunk, 
hol tévesen értelmezett nagyzással 
minduntalan a főváros felé irányul 
tekintetünk, ama főváros felé, melyet 
az ízlés, a divat leghovatottabb birájá- 
nak tartunk, nem gondolva meg, hogy 
épp a főváros az, mely franczia, an­
gol, német, s tudja Isten, mi más 
idegen égről nyeri napfényét, inig az 
igaz magyar élet és szokások leghívebb 
követője gyanánt kellene szerepelni a 
vidéknek.

Valamint az okos szülő sem adja 
oda jótéteményeinek egész tarsolyáját 
sok gyermeke közül egyetlen egynek, 
úgy nem helyes az ország erejét, ösz- 
szes szellemi kincsét, vagyonát kizá­
rólag egyetlen városára, metropolisára 
pazarolni.

A ki tehát őszintén kívánja, hogy 
a haza kultúrája és jólléte gyarapod. 
jék, az kell, hogy az egészséges

isme ei« !i mim.
Tévedés.

Irta: Herczeg Dezső.

Esteledett ! Mind sűrűbb és sűrűbb köd 
ereszkedett alá, mely nehéz fátyol gyanánt 
borította az utczát, — úgy, hogy alig lehetett 
néhány lépésnyire látni.

Kovács János hordár már egész nap 
>ly különösen érezte magát, hogy szinte bús­
komorság vett rajta erőit.

Bosszús volt, hogy üres zsebbel kelljen 
iata mennie. Egész nap nem keresett sém­
im, nem vették igénybe szolgálatait.

Midőn otthonára gondolt, az ő édes fe- 
eségét látta maga előtt, kis leánykájával 
izorgalmasan dolgozva.

Micsoda asszony! Az életnek jó oldalát 
íem is ismeri, tán nem is tudná elképzelni, 
nert az ő élete csupa gond, munka, nélkülö- 
:és volt!

Dolgozott reggeltől-eslig s sikerült az 
ítóbbi időben szorgalma, meg férje keresete 
dial, annyira vinni, hogy tisztességes lakást 
árthattak, hogy nem kellett szűkölködniük 
emmiben.

Kovács igazán boldognak érezte magát, 
le hát nem boldogság ilyen feleséget bírni ?

Önkénytelenül vizsgálgatni kezdte sip- 
áját: akár a vér olyan piros!

Hát még gombok és a szám csak úgy

fénylenek a tisztaságtól. „510“ monda ma­
gában, — sapkájának számát nézve és ez is 
feleségének az érdeme. És aztán ábrándozott 
tovább. Látta leánykáját, amint elébe fut.

ügy látszik. — gondolá, — hogy az 
isten a sok csapás után mégis megkönyörült 
rajtam! . . .

Csak egy dolog bántotta, nem hagyta 
nyugodni, hogy ma nem keresett semmit, 
egyetlen árva krajczárt sem! A jó embernek 
fájt a gondolat is, hogy eltöltött egy napot 
is haszontalanul, hogy zsebre rakott kezek­
kel nézte, amint többi embertársai munkál­
kodnak, fáradnak!

Amint ilyenkép töprenkedve, még min­
dig a fényesen kivilágított kávéház előtt áll, 
— szinte megijedt, midőn egy feltűnően ele­
gánsan öltözött fiatal ember megszólná:

— Figyeljen barátom! Maga elviszi e 
levélkét Nagy János utcza . . . 25 szám alá 
(különben is a borítékon áll a czim), ott át­
adja, de csakis őnagyságának személyesen, 
érti ? Válaszra nem kell várnia!

— Igenis.
A fiatal ember átadta a levélkét és 

egy ezüst forintot nyomva a markába, eltá- 
v( zott.

A meglepett hordár egyideig a fiatal 
ur után nézett Még érzé ruháinak finom 
héliotrop illatát, majd félhangosan ismétlé 
magában:

— Nagy János-utcza! Hisz én is ott 
lakom! Milyen véletlen szerencse. Akár csak

ajándékba kaptam volna tőle e forintot, mert 
hisz úgy is arra megyek . . .

Zsebre dugta a levélkét és megindult a 
Nagy János-utcza felé.

Csak midőn a jelzett utczát elérte, ju­
tott eszébe, hogy megnézze a házszámot

Egy gázlámpa felé tartott és annak 
fényénél olvasta a számot: „25“

— Csodálatos, (jén is ott lakom ugyan 
abban a házban! És hangosan szeretett volna 
nevetni örömében, hogy ily könnyű szerrel 
jutott a pengő forinthoz . , .

Csak most jutott eszébe, hogy illetlen 
volt azzal az úrral szemben, még meg sem 
köszönte neki a busás jutalmat ... de hát, 
oly hirtelen történt az egész, annyira meg­
lepődött, hogy csak akkor tért magához, 
mikor az már elment. Csak nem szaladhat 
utána!

A kapu elé ért. Feiczammogott kissé 
fáradtan. — mert egész nap talpon volt — 
az első emeletre. Előveszi ismét a levélkét: 
„III. 15“ állt rajta!

— Micsoda? Talán nem jól látom. Még 
egyszer megnézte és megnézte 3-szor — sok­
szor . . . végre nem is látta már. Elmosó­
dott az irás szemei előtt.

Hogy lehet ez ? Hiszen ott ő lakik, ő 
egyedül, azaz — hogy a feleségével, meg a 
leánykájával. Szive hevesen dobogni kezdett. 
Nem, az lehetetlen! Az az ur tévedhetett, 
mert ő náluk nem lakik senki. Sem szobaur, 
sen) szobakisasszony! . ■ ,
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deczentrálizáczió hive legyen és szíve­
sen kell látni, hogy a vidék erősbödik.

Az ősz nálunk újabban nemcsak 
a szőlőt és más gyümölcsöt, hanem a 
kiállitásrendezés terveit is érleli meg. 
Hódmezö-Vásárhely és Sopron után 
most Miskolcz és Veszprém vá­
rosok nyitották meg kiállításaik kapuit.

Miskolcz iparművészeti kiállítást 
rendezett. A kiállítás anyaga oly bő 
és gazdag, hogy mindenki, még a fő­
városi emberis méltán megbámulhatja. 
Remekeltek a kiállító iparosok, kik 
beigazolták, hogy nem érik be iparuk 
gépies folytatásával, hanem kifejezésre 
igyekeznek juttatni képzett és tisztult 
müizlésüket is. S a mit ezen a pazar 
bőkezűséggel felszerelt, ékes kiállításon 
láthatunk, az kiválóan alkalmas arra, 
hogy a magyar keblet megelégedett 
önérzettel töltse el. Íme: a magyar 
Géniusz nem pusztult el, az idegen 
káprázatos csillogás csak homályba 
szorította eddig, de azért él t és él 
most is!

A kiállított iparművészeti czikkek-
-m nagy-

I er
nek nem a művésziessége, 5 
szerű konczepcziója, sem pedig bá­
mulatos technikai kivitele (mely kitűnő 
tulajdonságok mind megvannak ben­
nük) ragadják meg első sorban figyel­
münket s érdemesítik a miskolcz! kiál­
lítást arra, hogy kimagasló, iparművé­
szeti eseményszámba menjen, — erre 
kivált az jogosítja, hogy a czikkek 
készítésénél alapul szolgált eszmék 
magyar eredisége tükröződik vissza 
minden kiállított tárgyról.

Az a művészeti érzék, a mely itt 
iparosaink müvein testet öltött, a nép, 
a magyar népfaj leikéből van merít­
ve. Idegennek utánzását alig láthatjuk 
a miskolczi kiállításon. S ezért érde­
kes, ezért becses nekünk ez a kiállí­
tás, mely a saját erőnk, a saját lel­
künk hamisítatlan képe.

A szinmagyar népességű Veszp­
rém, Szent Istvánnak kedves városa 
is kiállítást rendezett. Ez a kiállítás 
mindenben vetélkedik a miskolczi s 
miként ott, itt is a magyarság üli dia­
dalát. Csakhogy — s ez Veszprémnek 
dicsőségére válik — itt a magyar jel- 
legüség kevésbbé íep meg, mint amott, 
mert hiszen ősidőktől fogva Veszpré­
met tözsgyökeres magyar városnak 
ösmerjük. A kiállítás fogalmat nyújt 
arról, hogy a Dunántúl iparosai minő 
derek as munkát végeztek, mennyi szor­
galmas, nagyfokú szakértelmet fordí­
tottak müveikre.

Fájdalom, oly időket élünk most, 
a mikor az anyagi siker nem tart lé­
pést az erkölcsivel. Nem a kiállítási 
rendezőségnek anyagi sikereiről beszé­
lünk. Mert a kiállításokat sokan láto­
gatják s remélni lehet, hogy a kiállí­
tások költségei fedeztetni fognak, sőt 
némi felesleg is lesz. De beszélünk
arról az anyagi sikerről, mely a kiállí­
tóknak rendelések alakjában jutna, — 
de ily irányban alig lesznek kielégítve 
igényeik. Hiába, a rossz esztendő itt 
is érezteti hatását.

Ne lankaszsza ez el iparosainkat, 
hanem haladjanak ernyődet!en kitűzött 
ezéljuk felé, A teljes siker, ha késik 
is, nem fog elmaradni.

ÚJDONSÁGOK.
Eljegyzés- Lukonics Lajos a Herczeg 

Eszteriiázy eszterházi birtokának kasznára 
ma válíott jegyet Bozó Mihály földbirtokos 
kedves és müveit leányával Annuskával.
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kányi Lajos, Boer Jakab, Eszes Mátyás

Krigler Lajos, Blázsik Mátyás. Rosenberg 
Ede és Sziíber János urak 2—2 kor., Gyánti 
István és Deutsch Kárpát urak 1—1 kor., 
Kókay Sándor ur 1 k. 60 fill., Sándor Bá­
nyai István ur 1 k. 20 filh, Kátay Lajos ur 
8U fill., Zsembery István, Simon István, Ká­
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— A boszniai öreg katonák ünnepe.
Azok a csongrádmegyei öreg harczosok. akik 
a boszniai hadjáratban résztvettek, nemsokára 
megünneplik a véres harczok negyedszáza­
dos évfordulóját. Az ünnepség szeptember 
8-án lesz Hmvásárhelyen. A jubileumi ün­
nepéh vezetője Tóth József ipartestületi el­
nök. aki most levélileg kérte föl az ünnep­
lésre mindama iiarczosokal, akik résztvettek 
az okkiipáczíóban. Az ünnepély reggelén 
hálandó istenitiszteletet tartanak Vásárhelyen, 
majd Kutas Sándor vendéglőjében társas- 
vacsotára gyűlnek össze a régi bajtársak.

— Mértékhiielesités. Sok bajjal járt 
eddig városunkban a különféle mértékek 
hitelesítése mi vei a szomszédos Szentesre 
kellett átvinni, amennyiben helyben nem 
volt annak eszközlésére jogosított hivatal. 
Sokan pedig, mivel a hitelesítés helyben 
nem volt eszközölhető, elmulasztották a 
forgalomba hozott mérő eszköznek hitelesí­
tését, melyet aztán a mulasztásért sok eset­
ben elkobozott a rendőrség. De a hordók 
hitelesítése, mely ez ideig is városunkban esz­
közöltetett — nem vo.-t megbízható, mert 
igen sok cselben nem a hite esi léshez értő szak­
ember, hanem egv' 1 
vagy ha éppen 
akkor az eszközölte a hitelesítést. Hogy 
ezek az állapotokat megszüntesse az elöl­
járóság, már régebben kötelességévé tette 
az egyik számtisztnek, hogy a mértékhite- 
lesitésből levizsgálni, s azt pontossan esz­
közölni köteles. Az így kijelölt számtisz 
azonban ezideig nem volt állandó, egyik 
jött, a másik ment, s igy a mértékhitelesi- 
tés helyben való eszközöltetése csak nem 
volt lehetséges. Tudvalevőleg az utóbbi 
számtiszti választásnál Boer Sándor válasz­
tatott meg azon számtiszti állásra, mely­
nek kötelességévé teszi a községi szervezeti 
szabályrendelet a mértékhiielesités eszközlé-

vi K másik rendőr, tűzoltó 
a fűtőnek volt ideje, hát

Ezer meg ezer, különbnél különb gon­
dolat űzte egymást agyában s hirtelen szé­
dülés fogta el, s ha a falnak nem támasz­
kodik, úgy eldől, le a 3-ik emeletről . . . 
talán jobb lett volna! . . .

Kezében görcsösen szoritá a levelet, azután 
hirtelen, habozás nélkül feltörte a borítékot:

— Ami neki szól, azt én is elolvasha­
tom, gondola és izgatottan olvasni kezdett:

Szivecském!
Sietlek értesíteni, hogy elodázhatatlan 

ügyek — sajnos — gátoltak abban, hogy a 
rendez-vous-ra elmehessek!

Bocsánatodért esedezem Olgácskám. Kér ­
lek szépen édesem, légy szives, fia lehetséges, 
holnap a szokott órában, rendes helyünkön 
ott lenni. Többet szóval! Ölel Károlvod.

Kovács a karfába fogódzott, hogy ösz- 
sze ne essen, hisz épp a legfájóbb helyen, 
szivében, érte őt a sors keze.

De hirtelen erőtt vett magán. Megakarta 
tudni a tiszta igazságot.

Hátha a levél nem neki szól ? Hátha az 
az ur tévedett? De nem, hiszen világosan 
rajta van a czim és „Olgácskám“ írja, hiszen 
ő is Olga, tehát csakis neki szólhat a levél.

Izgatottan nyitott be a kis szobába. Fe­
lesége még nem volt otthon.

Beburkolá kis gyermekét egy kendőbe, 
hogy meg ne fázzék szegényke és megindult 
. . . kifelé . . .

Mert hát mit keresne ő itt? Hol semmi 
sem az övé! Hol megcsalták.

Eközben hirtelen kinyílt, az ajtós belé­
pett a felesége nagy csomaggal a hóna ailatí.
Munkát hozott.

olvasta a le­
it rcz vonásait..

János amennyire szerette volna az imént 
feleségét otthon találni, épp oly rosszul esett 
neki, hogy most találkozzék vele. Leszámolt 
vele már végképpen s nem akarta többé 
látni sem.

Bármini áhítozott megcsalt lelke az 
imént bosszúért, most mégis zavarban volt és 
— — szótlanul nyujtá át a levelet nejének.

Hadd olvassa ő is, győződjék meg 
gyarlóságáról s miközben neje 
ve let, izgatottan vizsgálta neje 
Vájjon mit szól hozzá? . . .

Az asszony letette a levelet s kíván 
csian kérdé. hogy kerül a levél hozzád?

Tettetés — gondola János — félve 
akarja őt vezetni.

— Hozzád volt czimezve Egy fiatal 
ur adta át nekem, a férjnek, hogy vigyem a 
feleséghez! . . . Nyomorult . . -

— De János, az Istenért csak nem 
gondolod . . .

— Hallgass — orditá János, ne is 
próbáld magad védeni. Megcsaltál, megbecs- 
telenitettél . . . tönkre tettél . . . s most 
még le akarsz tagadni mindent, . . . hogy 
tovább üzhesd becstelen .életmódodat? . . .

Az asszony látta, hogy férje mind in­
gerültebb lesz . . . Elsápadt ajkai idegesen 
rángatództak. Látszott rajta, hogy valami 
nagyot akar mondani — de nem találja a 
kellő kifejezési. Majd egyszerre kitörő sírás­
sal szólt:

-- János és te képesnek tartanál engem 
ilyesmire ?

János fölnézett rá. Mintha olvasott 
volna nejének könytől borított szép szemei-

I ben s mintha mondaná: nem, nem tartalak 
I erre képesnek.

De amint a levélre vetette tekintetét,
! ismét ingerült lett.

— De hisz itt a bizonyíték! Minden el- 
I lened szól, meg . . .

— Miféle bizonyíték? szakitá őt félbe 
í neje . . .

— Először is a levél, mely neked szól.
! Ez csak elég kézzel fogható bizonyíték! Az- 
I után pontos cziinünk. meg „Olgácskám“ — 

írja benne ez az ur. Kell-e még több? Te­
kintetbe véve, hogy nálunk most senki ide- 

I gén nem lakik . . .
— Ki mondja azt? — vágott közbe az 

asszony. — Igaz, de azt még nem tudhatod! 
A délután egy kisasszonynak bérbe adtam a 
kis szobát“ — -— talán . . .

János kezdett tisztán látni. Mélyen fel- 
lélegzett s csak ennyit mondott:

— Hála Istennek!
— Mond csak, — szólt az asszony 

szemrehányókig — te igazán rossz asszony­
nak gondoltál ?

János zavartan beszélt, hogy hát ilyen 
bizonyítékok, ilyen körülmények közt . . . stb.

Még mindig karján tartotta kis leány­
káját. Most aztán levetkőztette és mosolyogva
szólt hozzá :

— Menj fiacskám a mamuskához . .

Künn az utczán pedig eloszlott a köd, 
tiszta lett az esti levegő s feltűnt a hold 
az ezen, rendes kísérőitől, ezer meg ezer 
csillagtól körülvéve ...
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sét. Boer Sándor szám Liszt már le is tette 
a mértékhitelesítő vizsgát s igy többé nem 
lesz kénytelen a lakosság Szentesre fáradni 
a mértékek bitéi esi tetése végett, hanem 
helyben eszközöltetheti bárki a súly ür és 
hosszmór'oimk hitelesitetését.

— Tüzek. Bozsik József ellési tanyája 
gyújtogatásnak esett áldozatul aug. hó 29-én. 
A tanya épület elhamvadásával tetemes kár 
érte Bozsikot. Augusztus hó, 31-én meg- 
kondult a vészharang, de csakhamar abba 
is hagyta a vészjelzést. A telefonon pedig a 
vész megszűntéről tudatta a községi tűzoltó­
ságot a toronyőr. Huza-vona után mégis 
kivonult a városi tűzoltóság, de már ekkor 
a Faragó Sebestyén háza eljesen le volt 
égve, a szomszédos ház nádfedelén pedig 
nagyszámú Önk Tűzoltó folytogatta azt a 
tüzkölyköt, mely noha pár pillanattal előbb 
született mégis nagy erővel terjeszkedet a 
száraz nádfedélen. A fecskendő erős vizsu- 
gárral azonban nem volt ereje megbirkózni. 
Így csak a Faragó ház esett áldozatul a sza­
bálytalanul épített nádkéménynek, mert hogy 
a tűz arról keletkezett, az bizonyos. — E 
hó 1-én Csemegi Antal tanyáján, Blasko- 
vics István kárára megéget egy ól és egy 
boglya szalma. A tüzet gyufával játszó gyer­
mekek okozták.

— Ä menház hőse. Pálos József pál- 
monostori illetőségű napszámos már két hó 
óta tartózkodik a helybeli menházban. Ottar- 
tózkodása ideje alatt folyton gorombásko- 
dott a gondnok nejével, kit f. hó 2-án bics­
kával összeszurkált. A menház hős fiát fel­
jelentették a kir. járásbírósághoz s azonali 
eltolonczoltatására intézkedés tétetett.

— Uj kántor Mindszenten. A szomszé­
dos mindszent községben a napokban ejtet­
ték, meg a rom. kath. kántorválasztást, 
mely alkalommal Bukv Kálmán kántorsegéd 
választatott, meg főkántorrá. Buky hosszabb 
időt töltött városunkban mint kántor segéd 
s itt léte alatt mindannyiunk nagyrabecsü­
lését nyerte ki. Összintén gratulálunk a 
szomszédos község szerencsés választásához.

— Pótvásár. Az augusztus hó 20-án 
tartott jószágvásárra zárlat volt elrendelve s 
mivel a hasított körmü állatok felhajtása 
tilos volt az a gyér forgalom nem is nevez­
hető országos állatvásárnak. Ezen körül­
mény indított az elöljáróságot arra, hogy a 
f. hó 24-éré pótvásár tartását kérelmezze. 
Amennyiben pedig a szomszédos városok 
hozzájárulásukat adták a pótvásár megtar­
tásához valószínű, hogy az engedélyeztetni 
is fog.

— Uj szérum a disznóvész ellen. Or­
szágszerte nagy szenzácziót kelteit s lapunk­
ban is tárgyaltuk annak idején, hogy egy 
földbirtokos a sertésvész ellen biztos gyógy­
szert talált fel, s az általa tett kísérletek 
arról győzték meg az érdeklődőket, hogy 
ezen szer hatásos orvossága a veszedelmes 
és tetemes károkat okozó sertés betegségnek. 
De mert mi nálunk sem embernek, sem 
állatnak még meghalni sem szabad hatósági 
bizonyítvány nélkül, miért szabad azoknak 
a szegény sertéseknek meggyógyulni minisz­
teri engedély nélkül. És épp ezért bár meny­
nyire is erőlködtek a jó magyarok az orvos­
ság használhatása mellett, nem adott en­
gedélyt arra a legfelsőbb fórum, hanem el­
rendelte először az illetékes szakosztály általi 
kísérletezést. Ez a kísérletezés innen-onnan 
már egy év óta folyik a nélkül, hogy még 
ekkoráig annak megbirálása iránt vélemény 
adatott volna és mint egyik vidéki laptársunk 
Írja ezen további kísérletezések körülbelül 
már meddők is, mert Bácstopoíyán Granicsár 
Erzsébet Öreg javas asszony egy uj széru­
mot talált fel, a mely biztos és hatásos 
voltánál fogva a miniszteri kísérletezések 
felesleges voltát dokumentálja., annyival is 
inkább, mert ezen uj szer minden gyógyereje 
mellett még olcsó is. Nem kell ugyanis egye­
bet tenni, mint a beteg állat nyakára egy 
viseletes férfi lábra való (g , . .) madzagot 
kell kötni s kész az orvosság. A melynek 
még az az előnye is van, — mert hisz halál 
ellen ez se használ — hogy ha kimúlik a 
jámbor állat, madzagánál fogva bárki ki-
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hogy sertésvészt kapna. — A ki nem hiszi, 
próbálja meg.

Korcsmák vizsyálása. A főszolgabíró 
személyesen tartott korcsmái vizsgálato kát 
as elmúlt héten, melynek meg is lett az 
eredménye mivel két korcsmának összes 
borkészletét — mint élvezhetetlent — 
eczeLágyra öntette össze.

— járvány a Gunard-hajón. A Tisza-kor- 
niány dédelgeti-it kegyencze, a Gunard ha jós- 
társaság ugyancsak jól végzi a dolgát. Fiú­
méból jelentik, iiogy azok az utasok akik 
Cunard hajón tértek vissza Amerikából, az 
Atlanti Oczeánon rettenetes hirt kaptak a 
Cunard társaság egy másik hajójáról, az 
Uhoniáról. A két gőzős a nyílt tengeren ta­
lálkozott. Az Ultonia messze elkerülte a másik 
hajót és jelzéssel közölte a kapitányával, hogy 
a fedélzetén járványos betegség tört ki. A 
hajó orvos minden fáradozása hiábavaló volt. 
Az utasok sorra megbetegedtek, sőt nyolczan 
közülük a nyílt tengeren bele is haltak a 
könnyű betegségbe. A hajón sok magyar ki-

mi sors érte utói
tudjuk meg, ha a hajó

vándorló utazott s hogy 
őket, csak
New-Yorkba érkezik. A betegség hire, a hova 
ezek eljutottak, nagv felháborodást váltott ki 
nemcsak a Gunard-társasággal szemben, de 
kormánnyal szemben is, a mely kizárólagos 
konczessziót adott arra, hogy csak a Cunard 
iossza meg az országot a munkáserőtől, de 

úgy látszik —- arra is, hogy a szabadal­
mazó! t angol társaság régi, rozzant, fertőzött 
hajóin nyomban el is pusztította a kiván­
dorlót. Ugyancsak angol manővert leplez az 
a hír is, a melyet Newyorkból telegrafáltatott 
illeg a Cunard a kontinens! lapoknak. A hir 
azt akarja elhitetni, hogy Missisipi államban 
közel két millió munkást keresnek s remélik, 
hogy sok magyar munkást kapnak. Ebből a 
hírből azonban — módunkba volt meggyő­
ződni róla — egy szó sem igaz. Ám arra 
ig1 mis nagyon alkalmas, hogy a Cunard ügy- 
Hókéi, a szabadalmazott megbízottak ismét 
a n\ akukba megyék az országot s elbolon- 
dithassák a nyári szárazság miatt úgyis két­
ségbeesett gazdaembert. Az csak adja el a 
hazát, földjét s amit kap érte, vesse oda. a a
Cunardnak. Mert a Cunardnak pénz kell, sok 
magyar pénz keli. Azzal akarja legyűrni a 
töi.)bi hajóstársas íg konkurreneiáját

— Ivánkovics János Ezen a néven 
ismerte őt meg Csöng rád népe, mi le or, mint 
a kormánypárt eszköze, paptársa; Hock 
János népszerűségének lerontására felső ren­
deletre ide jött közénk. Y számítás vakolt 
ütött, mert Csongrád népe át látott akiren­
delt reverádán s beszédét értékére szállította 
le s Szirák Imre minden erőmegfeszités da­
czára elbukott. Ivánkovics János annyi sikert 
ért el Csongrádon hogy szökve menekült a 
városból, talán azért, mert a megérdemelt 
kudarezot önmaga előtt is restelte, talán 
azért, mert félt, hogy sárgára festik záptö­

megesjással reverendáját. De a kudarcz 
előnyére Íratott az akkor még szeged-rókomi 
plébánosnak. Csakhamar a csongrádi kudarcz 
után országgyűlési képviselt vé választatott 
kormánypárti programmal. Később vásárhelyi 
czimzetes apáttá, majd pedig miniszteri 
osztálytanácsossá s végre rozsnyói püspökké 
neveztetett ki. Ivánkovics János dr. 8 eszten­
dővel ezelőtt került a rozsnyói püspöki 
székbe. Nyolcz év alatt annyira eladósodott, 
Rozsnyón és vidékén a közbeszéd tárgya 
volt rendkívül ;;rosz anyagi helyzete és pél­
dául az utóbbi időben Rozsnyón városszerte 
beszélték, hogy az iparosok egy fillért sem 
hajlandók már hitelezni a püspökségnek. A 
rozsnyói püspökség nem tartozik a nagyobb 
javadalom püspökségek közé. A püspökség 
ingatlan vagyonának értéke 2-6,720, az in­
gók értéke 340,720 korona, az összes vagyon 
értéke 567,470 korona. Évi jövedelme körül­
belül 4 )—50.000 korona, de voltak püspö­

kök. akik ebből a jövedelemből is még igen 
tekintélyes összeget tudtak jótékony czélra 
áldozni. A helyzet most ez: ha Ivánkovics 
püspök nem mond le, akkor megfosztják a 
püspökségtől és kolostorba internálják, ha 
azonban lemond, akkor a zárgondnokságot 
fölfüggesztik, uj püspököt neveznek ki és 
Ivánkovics kegydijjal kolostorba vonulna.

Ivánkovics János püspök vagyoni bu­
kását a börze okozta. Ivánkovics évek óta 
játszott a börzén, ahol óriási összegeket 
veszített. Hogy ezen vesztességeit fedezhesse, 
kölcsönöket vett fel, majd uzsorások kezei 
közé került. A pénzügynökök zöme, köztük 
Kohn Mór. Neumark Salamon, Róth Jónás 
és Früher N. sűrűn felkereste a megszorult 
püspököt és az ezekkel való érintkezése a 
teljes végromlásba ejtette Ivánkovicsot. A 
valiásalap segélyévei két évvel ezelőtt vette 
igénybe Ivánkovics. amikor is az Osztrák- 
magyar bank és az Országos központi taka­
rékpénztár utján 400.000 koronát fizettek 
ki érte. De Ivánkovics családját is anyagi 
romlásba sodorta. Bátya Ivánkovics család­
ját is anyagi romlásba sodorta. Bátyja Iván­
kovics Kálmán vaskereskedő, akinek évek 
iiosszu során át a Soroksári-utczában virág­
zó üzlete volt, 200.000 korona erejéig zsiró- 
kötelezettséget vállalt fivéréért. Ezt az össze­
gei. a püspök nem tudta kifizetni és Iván­
kovics Kálmán tavaly fizetésképtelen lett 
majd pedig eladta üzletét.

Ivánkovics Jánost züllött anyagi viszo­
nyai anyira megviselték hogy már hosszabb 
idő óta idegbajus.

— Felhívás kivándorlásra. Roppant
buzgó emberek a Tisza-kormány közegei, 
amikor kivándorlásról van szó. Mindent el­
követnek, hogy aki elhagyja ezt az egykor 
tejjei-mézzel teli Kánaánt Fiúmén keresztül 
utazzék. Ám azért Tisza István mégis azt 
hirdeti, hogy nem kotlátozza senki akaratát,

Hát ha ez valóban igya kivándorlóét sem.
van, na a miniszterelnök ur igazán nem sérti
az •gyéni szabadságot, mért tiltja el a kiván­
dorlót attól, hogy nemcsak a privilegziált 
angol hajóstársaságok ügynökei által"csábí­
tássá magát, hanem a németországi hajós- 
vállalatok embereitől is megkérdhesse, hogyan 
közlekednek a német hajók s mennyiért szál­
lítják az utasokat. Ámde a miniszterelnök 
ezt annyira nem engedi meg, hogy a német 
ügynökök még a hajóik közlekedéseit sem 
hirdethetik a magyar lapokban, a leveleiket 
a posta nem továbbítja, de elkonfiskálja. A 
miniszterelnök úgy értelmezi az egyéni sza­
badság épségben tartását, hogy a kivándorló 
a német hajók közlekedését illetőleg még 
tájékozást sem szerezhet magának. Lévay 
Lajos kormánybiztos a közvetlen intézője 
ugyan ezeknek az ügyeknek, de az utóbbi 
időben alig volt esett rá, hogy valamely in­
tézkedései Tisza István megváltoztatta volna. 
Mindehhez hozzájárult, amit Lévay ur propo­
nált. A napokban történt — irtunk róla — 
hogy Tisza István a fiumei vonal szállítási 
diját fejenkinti száznyoiczvan koronáról le­
szállító ha százhúsz koronára. Azt hiszi a 
kormányéi lök, hogy ezzel csökkenti a kiván­
dorlást? Falán majd kevesebb magyar hagyja 
el az országot, mint különben ? Így bizony 
soha sem éri el azt a czélt, hogy aki ma­
gyar él a földön, itt éljen, itt dolgozzon, 
itthon maradjon De ha már nem tudja 
csökkenteni a kivándorlást, ha már nem 
tudja visszatartani gazdáinkat, akik mind 
tömegesebben hajóznak át az oczeánon, ak­
kor adja meg a Cunard engedélyét a német 
hajósvállalatoknak is. Ebben az esetben a 
kormány fogja megállapíthatni az átkelés árát 
s a társaságok csak annyit fognak a szál­
lításért fölszámítani, amennyit Tisza enge­
délyez. így ezen az utón csökkentheti Tisza 
a kivándorlást A mai szisztémájával azonh m 
sohasem.
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Anyakönyvi bejegyzések. |
Aug. 26—Szept. 2, j

Születések: Bernát György, Konkoly Mária, j 
Szabados Mária, Kuruczleki Mária, Hurika Mihály, 
Kató Erzsébet, Marilag Pál, Szabó Anna, Kátai 
Urbán Sándor, Takács Mária, Boza Margit, Horvát 
Pál, Szegi Anna, Vincze János. Kása Ilona, Mari­
lag Francziska, Török István. Gyovai József, Hajdú 
Mária, Nagy Mária, Túri István.

Eljegyzések: Magyar József, Volentér Veroni, 
kával, Tyukász Lássló, Bállá Veronikával, György 
András, Bagi Annával, Szarka Lajos, Fülőp 
Jusetival.

Házasságkötés: Kókai Pál, Nagypál Máriával, 
Kacziba György, Domokos Máriával, Vincze Pál, 
Nagyistók Viktóriával.

Halálozás: Kovács Imre 29 éves, vizbefulladás, 
Dányi Pál 52 éves, agyhártyagyulladás, Percze 
Terézia 7 hó, tüdőgyulladás, Mészáros Sándor, 2 év 
égési sebek, Palásti Mihály 40 év tüdőgümókór, 
Kádár János 2 cv tüdőgyulladás, Pozsár Ferenc 10 
hó bélhurut. Mészáros Mária 26 napos görcsök, 
Gyánti Erzsébet 4 hó, bélhurut, Csernus Magdolna 
1 hó, tüdőgyuladás, Hajdú Zsófia 71 éves, aggkór, 
Makai Gertrud 90 éves, aggkór, Petró Mihály 76 
éves aggkór.

HIVATALOS RÉSZ.
HIRDETMÉNY.

Felhívjuk'az adófizető közönséget, hogy 
miután az 1905. évi egyenes adó kivetés 
és összeírás befejeztettet, az 1904. évi adó­
tartozásoknak az adókönyvecskékbe leendő 
beírása végett 1904. évi szeptember hó 15-éig 
adókönyvecskéikkel a községháza szám tiszti 
szobájában minden nap délelőtt annál i? in­
kább jelenjenek meg, mert a meg nem jele­
nőket az elöljáróság megbírságolás végett a 
kir. pénzügyigazgatóságnak fogja bejelenteni.

Csongrád, 1904. szeptember 3-án.
Kovács jzö.

HIRDETMÉNY.
Csongrád község 1905. évi virilis kép­

viselőnek névjegyzéke 1904. évi szeptember 
hó 5-étől szeptember 9-éig bezárólag 5 na­
pon keresztül II. jegyzői irodában közszem­
lére ki vannak téve, a hol a hivatalos órák 
alatt megtekinthető. A névjegyzék ellen a 
kitételnek közhírré tételétől számított 15 na­
pon belül, vagyis szeptember hó 19-éig a fel- 
lebezés úgy a járási, főszolgabíró hivatalnál, 
mint az elöljáróságnál benyújtandó.

Csongrád, 1904. szeptember 3-án.
_____ K ovács jzö’

A csongrádi járás főszolgabirájától.
2319/1904. szám.

Pályázaii liirdclmcny.
Csongrád nagyközségbe rendsze­

resítve levő 800 korona évi fizetéssel és 
a szabályiéndeletileg megállapított egyéb 
dijakkal javadalmazott községi állator­
vosi állásra pályázatot hirdetek s fel­
hívom mindazokat, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, hogy szabályszerűen 
felszerelt pályázati kérelmüket hozzám 
ez évi szeptember hó 6-ik nap­
jának délután 5 órájáig nyújt­
sák be.

Csongrád, 1904. augusztus 12-én.
Tasnády
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csokrokat, diszkoszorukat a legizlése- 

sebb kivitelben készít

Ónom József
mükertész
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80 koronáért azonnal eladó. 
Tudakozódhatni a kiadóhivatalba.

etfizetésre
......... ... 1111

1
- kapható

Bútor, képek, Zongora, Czimbalom, Szőnyegek (Perzsa és Smyrna), 
Faliórák bármilyen nagyságban, Ékszerek, Férfi és női ruhanemű 
Mindennemű divatczikkek, Vásznak és Fehérnemüek, úgyszintén 
varró, és kötőgépek, Kerékpár, valamint bármilyen gazdasági gépek. 
Minden czikkért, úgy minőség és kiállítás szempontjából felelős­

séget vállalunk.
is érték-részletfizetéses hitelszerzési vállalatElső Budapesti áru-

Rozenfeld és Läufer
BistdappsLI

Vili., kér.. József-körnt 9 szám. Rökk

SrS

Szilárd-utcza 8

A „PESTI NAPLÓ“ UJ KARÁCSONYI AJÁNDÉKA.

A MAGYAR FESTŐMŰVÉSZET ALBUMA
1 áiatlan diszü, külső kiálütásábím és belső tartalmában egyedül álló remekmű az, a melyet a „Pesti Napló“ 
az 1904. karácsonyára szánt meglepetésül olvasóinak. Eddigi karácsonyi ajándékaink díszes sorozatát félj 
tatja most a „Pesti Napló“ uj és minden eddigi ajándékot messze túlszárnyaló diszművel, melynek czime ez lesz

jJäsBÄÄW Sit lK.Zs y
ícím - rr ■'r / a9'- v* "v'T Ävp■u '=&.■+ AtajiÄ V filíc W hí 'A 1 bum a.

A magyar festőművészet remekeinek gyönyörű fog­
lalatja lesz ez a páratlanul álló díszmunka, a mely a 
magyar festés remekit fogja felölelni a XVII. század 
nagy magyar festőitől Kupeczkytől és Mányoky-tól kezdve 
egészen a jelenkorig, amikor Munkácsy Mihály, Székely 
Bertalan, Lotz Károly, Benczúr Gyula, Madarász Viktor és 
Zichy Mihály vezetésével hatalmas gárda szolgálja a 
magyar festőművészetek A magyar irodalomban nincs 
még olyan mü, amely a magyar festőmüvészetet ilyen 
gazdagságban mutatja be. Ötven nagyszabású festményt 
szemeltünk ki, amelyet mesteri kivitelű otveu miiiapon 
mutatunk be a magyar közönségnek. Az ötven mülap 
nagyrésze gyönyörű sok színnyomású kép lesz, olyan, 
mint amelyek a Vörösmarty-Aibumoí eseménynyé avatták 
magyar köny vpiaczon.

Ezenkívül a magyar festőművészet történetét a 
könyvben elsőrendű esztétikusaink érdekes és nép­
szerű előadásban fogják bemutatni. A szöveget szá­
mos festmények a szöveg közé nyomott másolata 
fogja kisérni, úgy, hogy az ötven több színnyomás u 
mü lappal együtt. A magyar Festőművészet "Albuma a 
leggazdagabb és legdíszesebb tára lesz a * magyar 
festőművészeinek. A Magyar Festőművészet Albumát 
meg fogja kapni a Pesti Napló minden előfizetője 
az ev végéig, akárhavonta is, de állandóan és meg’ 
szakítás nélkül előfizető marad. Minden félreértés 
elkerülése végett azonban meg kell jegyeznünk hogy 
az az uj előfizetők, akikaz 1904. évre szóló előfize- 
tésükfejében a Vörösmarty-Albumot megkapták a 
Magyar Festőművészet Albumára csak úgy tart-

. p .................. hatnakigéuyt, ha egy továbbiegész évre előfizetnek
A resti JNaplo előfizetési ára egész évre 28 kor., félévre 14 kor., negyedévre 7 kor. egy hóra 2 kor 4.0

fillér. — Szerkesztőség és kiadóhjvatala:
7 --4 f* ,0 

-'Z-rí. \~r%i S- jaD -J 5
Cl "3 •- X éáHh

j, J. -tiki . ÍV. -v V'" N? JTJ iTp•*.«»*** Vl-iCV ” ulti 4* 3 3 z á sei a I a ü u v a „2,

#
> el«> SB-

OLÁH
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BUDAPEST
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ft ép ész- laka Ins
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Tisztelettel értesítem Csongrád és vidéke t. közönségét misze­
rint gépész-lakatos műhelyemben minden ezen szakkörbe váeó ui
szitletoek‘cLU at0kat jUtány°S árakon Pontosai1 és gyorsan ké-

Javítok és ujjonan felszerelek cséplő-gépeket s minden pdvőLK 
gazdasági gépeket és felszereléseket, szivattyús kutakat szívó és 
KT tszerkezettel’ villanycscngöket! kerékpSkat varró-
JftítSt'f'í íe«vereket, permetező készüSe- 
Kei, epulet munkákat stb, valamint mindezeket ui állanotban is •!

*- teellett

Oláh János
____  gépész lakatos

. IV, Városliaa utca .tHoikutli Lajos fit«-a sst l< :m.) JW
wr
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Főtér! könyv-, papír- es irdszerkereskedése
CSONGRÁDON.

A csongrádi in. kir. áll. iskolákban az 1904—905 tanévben használandó

ii jvgvz &
Elemi iskola:

I. osztály
kor.

Tomcsányiné ABC. —
Elérni katekizmus 
Hortobágyi, Énektani példatár

II. osztály.

Gáspár Olvasókönyv — — —
Magy László, Nyelvtani gyakorlókönyv 
Dr. Beke Számtan — — —
lenti katekizmus — — —
Hortóbágyi Énektani példatár —

III. osztály.
Gáspár Olvasókönyv — — —
Nagy László, Nyelvtani gyakorlókönyv 
Tergina Gyula, Földrajz — —
Dr. Beke, Számtan — — —
Hortobágyi, Énektani példatár — —
Kis katekizmus — — —
Róder, Biblia történet — — —

IV. osztály.

Gáspár, Olvasókönyv — — —
Nagy László, Nyelvtani gyakorlókönyv 
Deine, földrajz — - —
Dr. Beke, Számtan — —
Kis katekizmus — — — —

fill

50
18
20

38
10
30
18
30

48
40
40
36
36
36
42

1*0 lg. leányiskola:
I osztály

Folg, fiúiskola:

kör­

re SZ

Esztergomi közép katekizmus 
Balassa, Magyar nyelvtan 
Sebestyénné, Magy a r olvasókönyv 
Hortobágyi, Német nyelvtan í. 
Tergina-Patakí, Földrajz í. rész 
Kogutovicz, Atlasz 
Zettner Magyar Számtan I. r.
Papp János, Állat- és növénytan 
Ernev. Énektan 1. füzet

mi.
80

Erődi, Ezüst nana

ii osztály.

1.80 
1.80 
2.— 

1.40 
1.60 
1.20 
1.60

80

1.80
2 —-

2.—

1.40
2 ___
1.60 
1.20 
1.60

40
50
40
36

Biblia történet — — — — 42
Egyházi énektár — 05
Hátsek térkép — — 40

V. osztály.
Gáspár, Olvasókönyv — — __ 1 .28
Vargyas, Természetrajz IX. kiadás — 56
Fonyó Pál, Szertartástan — 56
Simonyi, Földrajz — — — 50
Dr. Kiss Áron, A magyar nemzet tört. 60
Szuppán V., Kis természettan — — 72
Dr. Csiky Kálmán, Alkotmány tan VI 48
Vargyas, Magyar Nyelvtan
Dr. Beke, Számtan — —

— 56
30

Hortobágyi, Énektani példatár — 
Egyházi énektár — —

60
05

Dr. Gheven, Elemi isk. atlasz — — 80
VI. osztály.

Tergina Gy., Földrajz II. — — 56
Tergina Gy., A magyar nemzet tört. 60

Esztergomi közép katekizmus 
Balassa, Magyar nyelvtan 
Sebestyén:ié. Magyar olvasókönyv 
Hortobágyi, Német nyelvtan 1. rész 
Tergina-Patakí, Földrajz II. rész 
Kogutovicz, Atlasz — —
M árky, Világtö rí értelem 
Zettner, Magyar Számtan 11. r.
Zeit ne r- S eh e rk e r, Mértan 
Papp J., Állat- es növénytan 
Erney. Enektan — —
Erődi, Ezüst hárfa — —

SÍI. osztály.

Tóth Józsci, Szertartástan 
Dr- Vajda Gyula, Irály tan —-
Dr. Hankó Vegytan —- —
Arany J,, Toldi magyarázata Lehr tői 
Hortobágyi, Német nyelvtan II. rész 
Némethy, Általános földrajz —
Kogutovicz, Atlasz — —
Tergina-Kovács világtörténelem 11. r. • 
Zettner-Magyav, Számtan II. rész 
Zettner Schevker, Mértan —
Sebestyénné, Gazdaságtan —- 
Stojanovits, Énektan í. r. —
Erődi, Ezüst hárfa — -—

IV. osztály.

Jordán Károly, Egyháztörténet 
Gyulay B., Irodalomismertető 
Hortobágyi, Német nyelvtan II. r. 
Tergina-Kovács Magyarország tört. 
Kogutovicz, Atlasz — —
Zettner- Magyar, S ám tan II. rész 
Zetíner-Scherker, Mértan —
Emődi, Természettan és csilagászati frajz 2.40 
Csapody-Gerlóczy, Egészségtan — 1.60 
Stojanovits, Enektan ík r. — — 1.40

I osztály.
kor. fill.

j Esztergomi közép katekizmus (rk.) — 80
Király, Magyar nyelvtan 1. r. — 1.60

i Andor, Szabó, Magy. otv. 1. r. — 1.80 
I Kepessy,Magyar-Zettner, Számtan 1. r. 1.80 
j Mocnik-Lengyel, Szemléltető mérést. 1. r. 2.— 
i Pap J., Természetrajz elemi 111. r. — 1.—
j Dr- Tergina, Pataki, Földrajz 1. r. — 1.80
j Goll, Enektan I. r. — — — 1-60
j SchultzDávid, Latin nyelvtan. — 2.40 
• Dávid, Latin olvasókönyv és gyakorló 1.80 
j Kozma, Atlas — — — — 2.—

II. osztály.
Esztergomi közép katekizmus (rk.) — 80
Király, Magyar nyelvtan II. r. — 1.60 

Barna-Tergina, Magyar olv- II. r. — 1.40

t. - -

1.80
1.60
QL,----

__

2.—

1.40
9.
2,_
1.40 
í.6(

L — 
2.80
2._____

2,40
2.—

1 -40 
?__

Erődi, Ezüst hárfa 1.60

j Hortobágyi, Német nyelv- és olv. I. — 1.80 
j Kepessy-Magyar-Zettner, Számtani.— 1.80 
I Mocnik-Lengyel, Szemléltető mérést. I. r. 2.—
I Miklós G. Állattan elemi — — 2.—

Kozma, Földrajz II. r. — — — 1.60
Goll, ének ián L r. — — — 1.60
Schulez-Dávid, Latin nyelvtan — 2.40 
Dávid, Latin gyakorló és olvasókönyv 1.80 
Kozma, Atlas — — — — 2.—

ill. osztály
Forty6, kath. Szertartástan — — 40
Király, Rendszeres magyar nyelvtan 2.— 
L.-Barna-Tergina, Magy. olv. könyv Ill. 1.60 
Hortobágyi, Német nyelv, és olvaso II. r. 1.80 
Kepessy Magyar Zettner Számtan II. r. 2.— 
Lengyel, Szeri-:, gyak. méréstan — 1.80
Dr. Róth, Ásvány körzet-és földtan elemei 1.80
Kozma, Földrajz 111. r. — — 1.60
Kozma, Atlasz — — — 2.—
Földes, Magyarország története — 1.60
Goll, Énektan II. — — — 1.60
Schulez Dávid, Latin nyelvtan — 2.40 
Dávid, Latin olvasókönyv (Liv, ovid.

és Phacdrus müveiből,) —- — 2* —
Kugotovicz, Atlas — — — 2.—

IV. osztály.
Fonyó, Rom. kath. Egyháztörténet — 48
Deme, Stilisztika és olvasókönyv. — 2.—
Lehr, Arany-Toldi magyarázata — 1.60
Hortobágyi, német nyelvi, olvasók. II. r. 1.80 
Képes Magyar Zettner, Számtan II. r. 2.— 
Lengyel, Szerk. gyak. méréstan — 1.80
Schubert-Heller, Természettan — 2.—
Deine, Földrajz •— — — — —
Mangold, Világtörténelem — — 2.50
Jausz, Történelmi atlas — — 2.40
Goll, Ének tan II. r. — — — 1.60
Sehultz-Dávid, Latin nyelvtan — 2.40
Dávid, Latin olvasókönyv — — 2.—
Kozma, Alias — — — — 2.—

Rajz és írószerek a Nagyin, vallás és közoktatásügyi miniszter uv rendeletének 
megfelelő hazai gyártrüáiiyük, valamint minden egyébb iskolai kellékek a iegjulányo­
sabb árakon kaphatók.

Ha bármely osztály számára az összes tankönyvek egyszerre vásároltatnak 
különös kedvezményül az összes fűzött könyveket lelj esen ingyen kötöm be erős ke­
mény táblába; a mi (larakonkiiil 40 filler megtakarítás.

Használt tankönyvek újonnan bekötve fél áron kaphatók.

tfyH -*S. iskolai táskák, piaczi táskák, pénztárczák, szivartárczák, utazó kofferek -
Szilbe-- J. Antal főtéri könyvkereskedsabii kaphatók jutányos árakért.
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Háromszori bekenésre

megszabadul kellemetlen lábizzadásától. Egy 
korona beküldése ellenében (tiz levéljegy) bér­

mentve küldi Eiesz Halas.
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Használt hordók.
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VILÁGHÍRŰ!

too liiere.* fői OOO III érig j 4
nagy választékban és jutányos árban j | 
kaphatók: S p it k e r /i d c Ife ál
SzenteEsen? (róm. kath. templom 

melletti üzletemben.)

a „Rekord“ festészeti müintézet a kiválóan sikerült életnagysága arcz- 
képeiről, melyeket elismert művészek által készíttet, számos (kir. köz­

jegyző által hitelesített) elismerő levél a világ minden tájáról.

Első rangú képek árai:
J. Olaj- aqurel- és pastell festékben fénykép után 48—-cm. nagvs. ára* 20 kor 
v Legfinomabb kivitelű brorn- Platin és krétarajz ára ....... 5 kor

Részletes árjegyzék bérmentve.
&

Egy életnagvságu festményt készítünk mindenkinek teljesen ingyen, ha 
részünkre 5 rendelést szerez és azokat egyenként vagy egyszerre beküldi.

í'íívr' ‘"wüiifoh í

* 
* m,iäj&saÜi»

Nyavalyatörés S
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotba 
szenved, kérjen iratot ingyen és bementve kaphat a

szab. hattyú gyegysz. által Majna Frankfurt.

II festészeti műintézet. IHJDAPFéT, Vll.j BoMuibilIrMltm 48. II'<>
•<>■
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A „Kávé királyihoz. _____ &

Úti nagvon jó zamatu s illatú kávét kedvel az csakis | :
„Király-kávét“ vegyen, mely a legkiválóbb fajok i . j 
vegyitésébel áll s egy még eddig nem létezett módszer j j 
szerint van pörkölve. Hosszas kísérletezés után sikei Nil M 1 
ezt elérnünk s igy minden kávéismerő, ki egyszer meg- í jj | 
ialeli, soha más kávét nem fog használni. j j i !

Ismeretes, hogy a kávé a legérzékenyebb czikk, mely- H | 
bői a finojn zamat s illat azonnal elillan, valamint min- ' 5 j
den izt s szagot felvesz, miért is ezen kiváló kávét ■ j j
lemezdobozokba csomagoljuk s szállítjuk bármely posla- ^ ; j
állomásra bérmentve, utánvéttel a következők árban. |.
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4 kor. 80 fill. I séd
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4 17 „ 20 j _!
Ezen különleges pörkölt kávén kívül ajánljuk a kö- j 

vetkező nyers fajokat, szinte bérmentve, utánvétellel !£~i 
bármely postaállomásra : j ,~j

1 postacsomag 5 kgr. legfin. Guba kor. 13.50 ! § j
5 „ Ceylon „ 12.— \ P j

1 „ 5 „ Jamai „11.20 j |

Miié és TÁ UN A hl
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W a „Kávé királyihoz.

Budapest, VI. kér., Teréz-kőnit 2/b.jf
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A Kávé királyihoz. — IMh

w.

mM5j
iS$

W
SS
W
m
Wj

ule^

í ®-: -l.í ;é:4 S0

rv: &

3*y> kfyebb, iegkladdssbb s eRnélfitgva 
isgslesé&ii szappan. — Minden 
káros alkatrészektől mentes.

Mindenütt kaphatói
Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy

/ mbitien darab szappan a „Schicht1 névvel és 
a fenti védjegyek egyikévei legyen ellátva.

SV . «A?*;1
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z
700 koronáig kereshetnek minden rangú 
egyének havonként, risiko nélkül mel­

lékkereset gyanánt.
Bővebbet A. B. 20 alatt Annoncen Bnrea 
des „MERKUR“ Stuttgart, Sciiwabestrii.
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MÁCY Ü VEG ARA 12 KORONA 
S KIS y¥EG ÁRá: i KOROMA

HASZNAiATi uíÁsiiÁS mmm uvechei
hEUEKElVE VÁM!

^ "Sásé S^9
Ab cá í-

.... — V j i í í \ iI ^ y t ^ '. jj _ I ? y § Koic mim nyújtunk budapest 
és külföldi első­

rangú pénzintézetektől a földbirtok és ingatlan 8A-ed 
értékéig i. és II. helyre 15 -65 évig terjedő idő­

tartamraaxaerjtkuisz me
SL'Zí&.f’A'

ír h 1$él f papoknak, katonatiszteknek, all- ii/n nii $ »lí u 1 31 í : 1 . , . . . , , , , ,....... ____ _ lami- es maganhivatalnokoknak
kereskedőknek és iparosoknak kezes és kezes nélkti

1—15 évig terjedő időre
mßmsBsapmm gyOfSSÍl é§ dÍ8Cr6t6l1. ssBrnemeewm 
B ANK- és MA<iÁ ADÓSSÁGOK CONVENRTÁLÁSÁ. 

jfteiier W/srsmi
bankbizomány BUDAPEST, VI . Dávid utcza 15.

(Torvéiizszéksleg bejegyzett ezég). (Válasz bél

CS. és KIR. UDVARI SZÁLLÍTÓ.

RNOLENDT Wk

t A

ténymáz fekete és sárga czipök minden börminöséghez a tg 
I legjobb fénymáz a világon cs feHfßcrrm világos czipökhöz, a leg- tg 
I szebb fényt adják és a bőrt imriißSSii teszik. Elviselt foltos czipök §| 

; ^ sárga, vagy barna bőrből a Syyosin (diszfénymáz) által, mintha P 
: :M újakká lennének. ®
S Aiapittatott 1832. Gyári raktár Budapest, V., Lipót körút 24. Kapható mindenütt.

(Briefadressa Wien 111/1.) für Wasche kaufen Sié nur Brunnenseife.

Dir^Tf 2 ^ O' r '

Nyomatott Szilber János gyorssajtóján Csongrádon 1904.


